

金银花赋



金银花开了。在故乡的篱笆墙头，在嶙峋的岩隙之间，白若初雪，黄如碎金，细小的藤蔓在贫瘠的土地上执着地向上攀爬。暖风拂过，暗香浮动，蜂蝶也迷了路径。山野间那首童谣便自记忆深处浮起：“金银花、金银花，漫山开遍路边洒，学堂书费全靠她。”这细碎花朵曾铺展成我蒙学之路，更在我生命里刻下永不褪色的童年印记。

最难忘的是儿时的春夏之交。姑姑、姐姐常常挎着竹篮领我入山。山径旁、岩隙间，素洁与金黄交织的花朵，在贫瘠土壤上倔强攀爬。日光下，花瓣晒得微卷，清香却愈发浓烈，仿佛将整个山野的魂魄都凝缩在这小小的花蕊中。采花人的指尖染上青绿汁液，那是大地赋予的印记。采摘归来，用土家簸箕均匀摊晒数日。一小罐密封的花茶便是全家清火润喉的甘霖，更多的则仔细封存入牛皮纸袋——它们将跋涉至供销社柜台，最终化作我们书包里铅笔与识字课本的重量。每年积攒下的几角几分，竟也凑齐了启蒙所需的全年学杂费。那干枯花朵蜷缩的身躯里，封存着无数个晴日下的烈阳，也封存着我整个童年对于“珍贵”的最初理解。

母亲那时是村里小学的民办教师，她出身于旧式耕读之家，家庭成分不好。幸亏习得祖传中医药秘方，便也无形中拉近了与乡邻的距离。她时常在课后闲暇之余，在家乡的田埂山野俯身寻觅草药。归来后，便在老木房堂屋火坑的铁炉上架起陶罐，炉膛里木炭噼啪作响，罐中药汤渐次沸腾，氤氲的药香与书桌旁孩童诵读声奇妙地交融，蒸腾成我整个童年牙牙学语的背景底色。那些孤苦无依的乡邻佝偻着腰背，带着被生活磨砺得粗粝双手，在暮色里叩响我家木门。母亲把脉的手指沉稳如抚过琴弦，温言

细语是比药济更早抵达心灵窗口的抚慰。她为贫病无助的乡邻无偿施治的身影，仿佛是那荒瘠年代里一盏幽微的灯。也正是这缕微光，它指引着我们姐弟三人，在生活的极度困苦中咬紧牙关在求学的路途上坚持跋涉，皆学有小成，各安其所。

成年后，命运安排我踏上三十三载宦海仕途，历经风浪颠簸、摸爬滚打，不觉已至知天命门槛。当新冠黑云压城之时，我受命于危难之际，率全市万余众白衣逆风执甲，三载半光阴苦战苦熬。疫散云开时，身心极度疲惫，几近于如耗尽灯油般枯槁。血脂如浊流壅塞，喉痛如炭火灼烧，竟至失语边缘。针药西法用尽，皆如石投深潭，杳无回响。

去年腊月二十四日，土家新年，我终于拖着尘泥满襟的疲惫，踏上睽违三年的故土。八旬老母颤巍巍地从樟木碗柜深处捧出珍藏多年的金银花干。竹炭在旧泥炉里燃起微红的光，陶罐轻沸，文火煨炖的古老仪式在母亲苍老的手指间重现。炭火幽幽映着她专注的侧影，药香如丝如缕，缠绕

着血脉里最原始的慰藉。那澄澈微苦的汁液滑入喉间，竟如清泉漫过龟裂大地，几日后沉疴悄然退散。那一刻我恍然彻悟，所谓良药，原是母亲以岁月为薪、以慈心为引，在时光的陶罐里，为游子久久煨炖的一剂乡愁。

西医如精密利刃，直指病灶，锋芒毕现；中医则如大地深泉，滋养根本，静水流深。眼见市中医药协会欲汇编《医药守方》，广纳民间遗珠，我心中波澜暗涌。母亲枕下那册以金银花为“主演”的线装手抄秘方，依祖训乃“得其二者，足可游走江湖，养家糊口”的不传之宝。薄脆的宣纸承载着世代积累的草木医药智慧，每一个墨字都沉甸甸地压着祖辈的心跳。我几度欲言，终难启齿。那仿佛索取的不是纸页，而是从母亲血脉里生生剥离一段传承的根须。

今岁春深夏至之交，承蒙组织关爱，我卸下卫健职务，如倦鸟归林，重返绿色守护之业。未料母亲清晨来电，声调清亮如溪：“那册子，你替我送去市中医药协会吧！”她语调平缓，却字字千钧，“让它离开宗姓的小院墙，大大方方走进

书里，流进中医药的大血脉里去。”她亲手解开那世代相传的缰绳，将秘方如轻舟放归大海。放眼前，我仿佛看见家乡的金银花开得正盛，细碎的花朵在晨光里无声摇曳，又恍若千万个微小生命在应和这古老的心灵释放。

此刻端坐于省委党校轩窗之下，窗外书声琅琅。千里之外，母亲的心跳仿佛透过山川与我共振。她劳碌一生，自身如处幽谷，却始终捧着一盏温热的心灯，去暖照更深的寒夜——这不正与大湘西那漫山遍野的金银花同魂同魄？那些柔韧的藤蔓，无论扎根何等贫瘠的岩缝，必执着地向上攀缘，只为将这清苦的芬芳，默默送进人间烟火的深处。那芬芳是无声的语言，在诉说着生命如何在卑微之间孕育高贵的灵魂，也在叮咛着在初心出发时的山旮旯局限中成就未来人生的广阔视野。

金银花岁岁枯荣，母亲亦终将老去。可那册泛黄秘方挣脱宗族之缚，跃入《医药守方》的墨香字海时，一种更磅礴的生命已然诞生。原来真正的传承，恰在于松开紧握的双手，任其汇入长河大海，方能奔涌不息。那曾囿于家宅院墙的智慧，终将化为星辰，散入民族文化记忆的苍穹。而无数如母亲般沉默的守护者，正是这条长河里不竭的源头——她们是深扎大地的根须，不追逐波光翠影，却默默托举着整个文明的树冠，原始野蛮地向着永恒生长。

母亲与金银花，皆非光芒万丈的日月，只是大地深处沉静的脉动。她们以卑微之躯托举生命，在寂寥处散发微光，又在放手时成就永恒——这细韧藤蔓所攀援的，何尝不是人类精神永续的绝壁？金银花，其香无形，却足以沁透千年岁月，疗愈所有在人间跋涉的苍凉、疲惫的灵魂。

文/未名湖（作者系中共湖南省委党校2025年春季学期县处级干部进修六班学员）

当心梗找上年轻人 胸痛的“致命暗号”别硬扛

心梗是老年病？如果你还这样想，危险可能已悄然逼近。近年来，三四十岁甚至20多岁的年轻人因心梗猝死的新闻频频刺痛我们的神经。忽视身体警告，等于在危险边缘行走，及时识别信号，才能守护生命的安全线。

年轻心脏不再“保险” 谁在推波助澜

1.“高压锅”生活 房贷车贷、育儿焦虑……身体持续分泌应激激素，血压升高、血管损伤，为血栓埋下“种子”。

2.血管“灌糖浆” 高糖饮料、油炸外卖频繁下肚，血糖血脂节节攀升，血液变得粘稠如粥，血管壁斑块堵塞，管腔变窄，“交通堵塞”风险陡增。

3.“深夜灵魂”代价 熬夜追

剧、打游戏，生物钟紊乱，心脏和血管得不到休养修复，更易“失灵”。

4.香烟的“温柔腐蚀” 尼古丁直接损伤内皮细胞，导致血管弹性下降、脆性增加。

5.久坐的“温水煮蛙” 办公室一坐数小时，下班沙发继续“瘫”，血液循环不畅，代谢废物堆积，血栓风险升高。

胸痛是警报

年轻人的“致命暗号”有何不同

1.“压榨感”或“濒死感” 最典型的就是胸口突如巨石重压，或像被无形铁箍紧勒，压迫感持续数分钟以上。深呼吸也无法缓解，常伴窒息般的濒死恐惧。

2.“电击痛”或“撕裂痛” 年轻人更易感受尖锐刺痛或撕裂剧

痛，痛感可能瞬间直冲顶峰。

3.痛域“大转移” 疼痛绝非仅限心前区。它可能“跑”向左肩臂内侧、后背肩胛间区、颈部、下颌，甚至上腹部。痛在别处，根在心脏。

4.“沉默”的致命伴侣 胸痛发作时，常伴有全身预警：冷汗淋漓、强烈的恶心呕吐、突然头晕眼前发黑、极度疲惫或呼吸困难。尤其其冷汗+胸痛，是极其危险的组合信号。

5.“过劳”是导火索 大量病例显示，年轻人发病常在极度疲劳、连续熬夜、剧烈运动、情绪大起大落之后。

年轻人总认为自己“扛得住”，常把胸痛归咎于“胃不舒服”“太累了”，自行贴膏药、吃胃药、躺

躺就好。这种“硬扛”，代价可能就是心肌大面积坏死甚至死亡。

死神争分夺秒！

黄金120分钟你该做什么

1.立刻停止一切活动 无论你在开车、开会、运动还是争吵，马上停下，原地静坐或平躺，绝对休息。

2.立即拨打急救电话 清晰告知：我（或XX）现在胸痛非常厉害，怀疑是心脏病发作，地址是XX。切记不要自行驾车或打车去医院。

3.保持呼吸通畅 解开领口、皮带等束缚身体的衣物。尽量放松，避免情绪激动和用力咳嗽。血压不低时，可舌下含服一片硝酸甘油。

4.等待救护时 保持电话畅通。若患者突然意识丧失、停止呼吸，立即开始心肺复苏（CPR）。

湘乡市第二人民医院 徐艺